
I. évfolyam. —Turdiin, S/ordán 1877. October 24-6eu
Előfizetési feltételek:

Egész évre fi írt. — kr. 
Félévre . . 3 — „
Negyedévre 1 ,, 50 „

Egyes szám 10 kr.
fee

40-ik szám

Társadalmi, tanügyi, közgazdasági és ismeretterjesztő közlöny.
^ée-i irOfífl ■ ■ = " • • • ==    ______ *

Hirdetések dija :
4 hasábos petitsor 5 kr. 
Ay ill térben . 20 kr.
liélyogdij egyes hir­

detésnél . . SO kr.

Szerkesztőségi iroda :
Főtér 5. 87.. ft., hová » lap szellemi részét illető ! 

közlemények kiiIllendők.
Meg jelen:

Szerdán és Szombaton. Kéziratok:
Vissza nem adatnak.

October í-jvvel uj éviic- 
gyeües eiöíizoíést nyitunk la­
punkra. Tekintettel a meg szűnt 
„A.-Fehérmcyyei közlöny11 -nyel szemben 
fennállott kiadói kötelezettségre, la­
punkat utó közben kellett megindíta­
ni) ezé fánk azonban az előfizetési időt 
az év szakaival öszhangzásba hozni, 
úgy hogy a jövő évre való előfizetés 
január 1-jén veendi kezdetét.

Eddigi pálya/utalásából lapunk­
nak mindenki meggyőződhetett, hogy 
komoly vállalatot indítottunk meg, mely 
a fővárosi sajtó elismerését már eddig 
is kivívta, s a tömeges pártolás fennál­
lásának jogosultságát igazolja.

Iparkodni fogunk e téren tovább 
mozogva olvasóink és a sajtó megtisz­
telő elismerését ezentúl is kiérdemelni 
és azt megtartani.

Előfizetési ár az October — De- 
czemberi évnegyedre . 1 frt. 50 kr.

A kiadó hivatal.

Kiadóhivatal:
VOLCZ B. könyvnyomdája. Mindennemű pénzek 

lm dotesek es reelnmatiok ide intézem!,ik.

A közügyek nyilvánossága.
Minden a mi közügy a nyilvá­

nosságé. A legfontosabb köztigyek : 
az államügyek, ma már minden ren­
dezett államban a nyilvánosság előtt 
tálgyaltatnak, a polgár megköveteli, 
hogy ha egy emberi kötelékben ter­
heket hordoz, részesüljön ama jogok­
ban is, melyek e terhek árán osz­
tályrészében kell, hogy jussanak; gya- 
kotólja e jogát közvetlenül, vagy 
közvetve, t. i. a cselek vén vekben, 
azok elhatározásában való részvétel 
által, vagy úgy hogy tömegesen, vagy 
bizonyos testületekben képviseltetve, 
e képviselőre ruházza jogait.

Csak egy közügy van, — de a 
nielj nem is bir a közvélemény ke­
gyével : a diplomatia, a külpolitiea 
melyből csak az elhulló morzsákat 
kapja a legtöbb áldozatát vérét és 
pénzét emésztő ügy tudomását éhező 
nép.

Ihzen kívül a butaság kerüli a 
nyilvánosságot.

Állíts egy közügy élére oly 
egyéneket, kiknél korlátolt észszel 
korlátolt tanulás és tapasztalat pá- 
i'hsiíI, minden lépésüket homály fogja 
hurkolni, gyűléseik titkosak, mint a 
tlzok tanácsáé, mint a középkor
J'Vlmigerich“-jeié. No félj tőlök,
'"‘in villám ki agy okból valamely vi- 
biyol felforgató eszme, nem forral­
nak erőszakos áttörést az embiréség 
j('íjos ózdija az egyenlőség felé, mely­
ek tiiz ^ vér barázdákat nyitott de 
u 'helyek sziklában akadtak meg; 
'"m, ők valamely nyomorúságos ki­
esi nyes dolog felett törik még kisebb 
eszoket, s a gyülésterem ajtaján ki- 
l0)c, <ont,,s képpel szoritnak egymás- 

^ezet ők ismerik egymást —

s mennek borszasztó képeket vágva, 
mintha imént kisütött határozatoktól, 
mely talán egy viskó megvályogolá- 
sára vonatkozott, az emberiség java 
függne.

A gonoszság kerüli a nyilvános- 
ság-ot, a gonoszság, mely fúr magá­
nak utat a trónnak zsámolyáig, az 
egyház oltáráig, mely a közügyet 
kezébe markolja, hogy szurkos tenye­
réhez ragadjon valami belőle, mely 
felveszi a szeretet palástját, hogy 
alóla a boszuálló gyilok ne látszas­
sák ki, melyet — midőn embertársát 
átöleli unnak szivébe márt.

Őrizkedjetek a titkolódzástól, 
őrizkedjetek a titkolódzó embertől!

A butaság denevér, mely az éj 
sötétében ostobán ütődik bele a falba, 
a gonoszság vámpyr, mely éjszaka 
szívja ki véredet; az igazság sas, 
mely a napba néz.

Nyilvánosságé a közügy, ki ezt 
nem szereti, ne avatkozzék belé, de 
nem is kell annak élére állítani.

Az Olaszországgal kötendő ke­
reskedelmi s vámszerződes tárgyá­
ban a kormány jegyzéket az olasz mi­
nisztériumhoz melyben felsorolja a fon­
tosabb finánezvámokat, melyek 1878-tól 
kezdve kifognak vettetni; ezek a bor 
olaj s gyarmati áruk behozatalára vo­
natkoznak. Egyszersmind a bőr- és 
selyem áruk vámja tekintetében tör­
ténendő változásokról értositetett az olasz 
kormány. A tárgyalások Olaszországgal 
csak az után vétetnek föl, ha Németor­
szággal csak a szerződés létrejő.

hogy elfogadható indok, do magasabb 
szempontból az eljárás ki nem menthető, 
mivel megyénk jövője, Üdve volt kocz- 
kára téve, vajba a véletlen közügyoink- 
nck egy sikerült választás által segített 
volna.

Eddig a következő választásokról 
kaptunk értesítést:

Székely K o o s á r d válasz tó k erű - 
letbon megválasztattak : Moldován Ger­
gely kir. tanfelügyelő; Olcsvári József, 
Sükösd Ferencz és Mohai Kálmán.

1 u r választó kerületben : Fercnczi 
József, Tarsoly Kálmán ; Csegczi Mihály, 
Moldován Gergely, Feiner Iván, Nagy 
Albert, Nagy Miklós, Orbok Samu Pap 
Simon, Püspöki András, Fenesiti Fülöp, 
Jobbágy Sámuel, Szabó Lajos (komját- 
szegi), Ham meri Antal, Orbok Sándor; 
ifj. Marinka Ignátz.

Tor da várossá: Albert János, 
Csongvai Domokos; id. Csetri Sámuel, 
Dr. Volf Gyula, Dr. Harmatit Márton, 
Pápai József, Lengyel Ádám, Gaszner 
József, Szentkirályi Lajos.

Eger hegyi választó kerületben: 
Sükösd Sámuel; Sükösd Leopold, id. 
Petrr István, Zathurcczky Károly, Ba­
rabás József, Szentgyörgyi József, Me- 
nasági János, Men as ági István, tiulutz 
Dénes, Filipescu János, Moga József, 
Szentpáli J., Pataki József, Nagy Zsig­
mondy Pap Gergely, Tolvaj József.

Eddig 46 megválasztott tag ismere­
tes, ezek közül Moldován Gergely két 
helyen lévén megválasztva, egyik tag­
ságihely pótlólag lesz betöltendő uj vá­
lasztás által.

Si . . sí! Az a Patay lesz.
Nem. Az a Ragályi.

*

(Széli Kálmán beszéde alatt.)

Ez itt a pénzügyminiszterünk — 
mutatja be Pulszky és fűiig pirul.

Capisco . . . értem sign or . . 
értem őt.

‘ Hogyan? Érti méltóságod miről 
beszél . . vág közbe ijedten.

Ma gátol értetődik — a theárul.
(Budapesti Napilap.)

A csatatérről.

A vallási s tanulmányi ala­
polt s alapítványok megvizsgál ására 
kiküldött bizottság a héten ülést fog tar­
tani, melyen Mavsovszky, a hármas al­
bizottság előadója, jelentését fogja előter­
jeszteni. Mint halljuk, „ jelentés roszalja a 
tanulmányi alapjövedelmeinek eddigi ke­
zelését, kiváltkép pedig helyteleníti az 
eljárást, a tanulmányi alap jövedelmei­
ből nyújtott kölcsönök elszámolását.

— A török sebesültek javára 
lapunk szerkesztőségéhez bejött
1) múlt számaink szerint 901 f. «7 kr
2) e 8Ziím w 17 f. 90 kr.

összesen: 919 I. 89 kr.
Az ezentúl bejövő nagylelkű 

állományokról 1 e rovat alatt rendes 
kimutatást fogunk vezetni

A választ Ások.

Sil

A megyei bizottsági tagok megvá­
lasztása o hó 22-én lefolyt az egész mo- 
gyében.

Érdeklődés a választás iránt csekélv 
s csak itt ott elvétve lehetett észrevenni 
egy kis melegséget az alkotmányosság 
ezen igen szép joga iránt.

A mezei munka szorgosságában ke­
resik a hidegség okát, megengedjük,

Apróságok.
Crispi az olasz parlament elnöke 

hosszas vándorlás után Magyarországba 
érkezett az „Adomák országába“, mint 
Jókai találóan nevezte ezt a mi szegény, 
kedves hazánkat.

Két ismerőse már itt is volt, Ováry 
Lipót ur, kit otthonról, éh Pulszky Fe- 
lencz ur, kit az „Üstökös* torzképeiből 
ösmer.

Ezek lettek ciccrone-jai.
Crispi ur ma reggel felkelvén, a 

népszínházba kívánt jegyet váltani. Min­
den hely el van foglalva, a mi csak 
azon körülményben leli magyarázatát a 
rósz darabbal szemben, hogy Kápolnai 
nem játszik benne. Az egész nagy lát­
ványosságban az a legkedvesebb látvány 
hogy Kápolnai nem látható.

— Ha a népszínházba nem mehe­
tek — mondja Crispi ur Pulszkyhoz bo- 
szankodva, melyik színházba menjünk.

a legjobba — a képviselőházba.
*

Odavezettek Crispi urat a „főren­
diek karzatára“, s ő minden aprólékos 
dolog iránt kiváló érdekeltséget tanú­
sított.

Ki az a rendkívül fáradt ember 
a ki most beszél?

— S'gnor Lukács — feleli Helfy 
ki idő közben olasz mivoltában pra sán­
tái ta magát fent.

Miről beszelt, bog\ olyan savanyú 
arezczal hallgatja a ház ?

A czukorról.

(Egy fői óra .múlva.)
— Hát most miről szónokol az a 

másik ur?
A szeszről.

A hivatalos táviratok megerősítik, 
hogy Muktar basa Khizirderenél, Sog- 
hanlidagh környékén foglalt állást, és 
Rashid, ki hadosztálya,nak egy részével 
Aladjadaghnál az oroszok elől elmene­
kült, jelenleg a Subathani magaslatokon 
van, Khizirderetől 12 órányira. — Ach­
med Ejub és Rifat basa Erzerumba utaz­
tak el.

Layardnak hosszabb értekezlete volt 
Edhem és Server basával. — Osman basa 
egy mai táv irata megerősíti, hogy az oro­
szok egy tegnapi támadása a Rodori ál­
lások ellen a törökök által visszaveretett. 
Az oroszok nagy veszteséget szenvedtek. 
Az ágyuharcz tovább foly.

A „Mémorial Diplomatique“ erősíti, 
hogy Anglia részéről igen élénk tárgya­
lások folynak a fegyverszünetre Vonat­
kozólag. Lord Derby szerdán Londonba 
érkezett, hol ezen ügyben több nagykö­
vettel tanácskozott. Münster gróf hétfőn 
visszatér.

Konstantinápolyban okt. 19-én nagy 
haditanácsot tartottak. Ázsiából érkezett 
tudósítás szerint Rasid basának állítólag 
sikerült két zászlóaljjal kimenekülni az 
oroszok közül.

Ozmán basa jelenti Plevnából okt. 
20-ról. Tegnap az est beálltával az oro­
szok megtámadták a török jobbszárnyát, 
de nagy veszteségekkel visszaverettek. A 
Duna vidékén és a Balkánban jobbra 
fordult az idő. Szulejman és Reuf pa­
sáktól nem érkezett tudósítás. — Karad- 
sadag mellett barminczkét török zászló­
alj a tábornokokkal együtt elfogatott.

A szilisztriai helyőrség Szelami basa 
vezérlete alatt tegnap demonstrációt haj­
tott végre a román portok ellen. Az oro­
szok kénytelenek voltak a 2. garda-di- 
visiot visszatartani Romániában, hogy 
ft törökök esetleges betörésének ellent 
álljanak.

A „Reutor-ügynökség“ jelenti Er- 
zereuinból: Az oroszok részben körülzár­
lak Karszut, egy kir szerint az oroszok 
megszállották Penekct. Izmiul basa es 
Tergukassov tábornok közt, útközeit volt; 
a csatározások folynak. Feizzi basa át­
vette Erzerumban a csapatok Őpnrancs- 
nokságát.

Ázsiában a hadjárát hatodik havá­
ban mindkét föl etjutott épen oda, ahol 
kezdték: a mai sürgönyökből kitűnik, 
bogy a múlt nyáron át lefolyt esemé­
nyok második, változatlan kiadása ál­
lana dőltünk, ha a közeledő tél megen­
gedné az oroszoknak az újabb előnyo­
mulást Erzcrt-um felé. Műk iár basa újabb 
hivatalos jelentéseiben őszintén bevallja 
vereségét, mely után most épen azt te­
szi, a mit telt tavaszkor: erős helyőrsé­
gei hagyott bálra Karsbaii, maga pedig



serege zömével visszavonulóban van Er- 
zt‘ntin fclú, hova Konstantinápolyból máv 
jelentékeny erősbitések iinlulluk tiliuik. 
Az oroszok tollát szintén kénytelenek a 
tavaszi szerencsétlen eljárást ismételni: 
seregük egy rószo hátra marad Kars 
ostromlására, a másik rósz godig ismét 
nekimegy a Soghanli-Dagh kietlen hegy­
ségének, hol most épen ugy meg fog 
akadni, mint a nyári hónapokban. Es 
igy, mint már jeleztük, az oroszok nyer­
tek ugyan csatát, de eldöntve a hadjá- 
ral épen nincs.

Az európai harctéren tegnap szin­
tén megindult az akció Plevna ellen 
kósza hirek már tudni akarták, hogy a* 
oroszok tegnap az éj és köd homályá­
ban megtámadták ugyan a török jobb 
szárnyat, de véresen visszavetettek; az 
orosz táborból semmi győzelmi hitekkel 
sem dicsekesznek, s csak egy magánsür­
göny jelenti, hogy a törökök kelet felé 
egy redoutot, délkeleti irányban pedig 
kettőt elhagytak. Ez. valóban meglehet 
mert Ozmán basa tudvalevőleg egész 
sorát emeltette a redoutoknak, s mintán 
az oroszok hónapig fáradoztak a szélső 
véd müvek ellen, Ozmán otthagyó azo­
kat, anélkül, hogy ez legkevésbé változ­
tatna hadállásán. Az oroszok pedig ed­
dig még be nem mentek az elhagyott­
nak jelentetett redoutokba sem, mert 
attól félnek, hogy azok alá vannak ak­
názva.

A montenegrói harctéren már leg­
közelebb várható a küzdelem megújulá­
sa. Mint ugyanis liaguzából jelentik, Ali j 
basa Trebinjo melleit egy 28 táborból, | 
8 zászlóaljból ál ló hadtestet pontosított i 
össze, hogy Niksics visszavételét meg- ! 
kisértse. Poicarica felől is várható a tö- i 
rökók offensizája. Ali Saiy basa tetemes I 
haderővel szándékozik Montenegróba 
batörni. — Nikién fejedelem Petrovics 
Eozidár, senátusi elnökkel Orjalukába 
sietett, hova a inontenégroi hadsereg zö­
mét is elindították.

Képviselői körökben el van terjed­
ve a hir, hogy a kormány ma sürgönyt 
kapott, mely tudatta, hogy az itzkányl 
osztrák pályaudvart orosz csapatok szál­
lották meg — A lemberg-cernevic jász­
vásári vasút igazgatóságához azonban 
mindeddig semmi hir sem érkezett e 
megszállásról.

A második Grivicza erődöt a törö­
kök látszólag kiűzitek, az oláhok bele 
mentek, s jól mogvereltek.

Ozmán tézenket ezer gyalog kút 
ezer lovas segítséget kapott és sok élel­
mi szert.

A porta kész Áprilisig fegyverszü- 
netet kötni, ha a Jhiitra lesz a határvo­
nal és a románok szerbek, görögök és 
inontonegroiak kizáratuak a fegyverszü­
netből.

A török sebesültek szántára
Eágyonból Moldovay János, Löbli 

Dániel és Ihilog Márton gyűjtését 17 fit 
Öfl krajban kezhezvettük. Ez összegbe 
adakoztak:
Moldvay János 50 kr. Lőblv Dániel 50 
kr. Csép m. Mézes 10 kr. Baranyai Gá­
bor 10 kr. Balog Márton 50 kr. Lőbly 
Mátyás 50 kr. Osegezi Tamás (kerekes) 
50 kr. id. Szabó Márton 10 kr. Nagy 
Márton 10 kr. Osegezi László 80 kr. 
Simont! Ferencz 20 kr. ifj. Székely Mó­
kus 20 kr. László Juliánná F. Mátémé 
40 kr. Csép G. Márton 10 kr. Kis Já­
nos 40 kr. Balog Mézos aisz. 20 kr. 
Bottyán Márton 20 kr. Simonfi Márton 
20 kr. Barin Mihály 10 kr. Baranyai Fe­
renc/ 20 kr. Kis Gábor Alberté 10 kr. 
Asztalos Juzset 10 kr. Löbly Mihály \<) 
kr. Bodoczi Márton 10 kr. Csép J, Mi­
hály 10 kr. Csép Gábor 10 kr. id. Bo- 
doczi Gábor 20 kr. Gidályi Major 1 frt. 
Simonfi Sándor 10 kr. Szép Mózes kö­
zép 50 kr. Balog Zsigmond 15 kr. Cso- 
gozi Ferencz 80 kr. Fodor András 10 
kr. Kardos Krisztina 10 kr. Fodor Ilka 
5 kr. Fodor Gyük* 5 kr. Fodor Ida 5 kr.

Piilfi Mézes id. 5 kr. orjiin József ifj. 
10 kr. Székely Ferencz 10 kr. ifj. Szop 
István 15 kr. Torján József 5 kr. Cso- 
gezi Elek 10 kr. línitária Egyház 1 frt* 
Osegezi Tamás 10 kr. Keress! 10 kr. 
Csep Sándor 10 kr. Szőllősi M. 10 kr. 
ifj. Szép Mártin 10 kr. Arkosi Ferencz 
5 kr. Horváth Sándor 80 kr. Balog Jó­
zsef 20 kr. Bányai Lajos 20 kr. Barra 
József 40 kr. Pálfi Mózes ifj. 10 kr. Ba­
log Pál felső 10 kr. Osegezi István 10 
kr. Nagy Gábor 80 kr. Kaszás Mihály 
10 kr. Balog Sándor 50 kr. ifj. Bodoczi 
Márton 10 kr. Darkó József 50 kr. 
Gspann Albin 20 kr. Szabó Mihály 5 
kr. Arkosi Ferencz 10 kr. Csegczi Már­
ton felső 10 kr Kis Márton Zsigáé 10 kr 
if. Bodoczi Gábor 10 kr. segezi Sándor 
20 kr Balog m. Gábor id. 80 kr Székely 
István 5 kr. Marsinán Kandi 6 kr. Pálfi 
Máté 10 kr. Bágyán község pénztára 8 
fit. összesen 17 Irt. 96 kr. az az tizen­
hét forint és 96 kr.

Mcgnyilő^beszéd
a in.-hidasi felsőbb népiskola megnyi­

tási ünnepélyén
(Tartotta Moldován Gergely tanfelügyelő)

Szép szerencse jutott osztály vészem­
be, tisztelt közönség, szép szerencse az, 
hogy M.-Ludas felsőbb népiskolájának 
ünnepélyét megnyithatom.

Szép szerencse, mert nem minden­
napi, mert a kedvezőtlen állampeiiziari 
viszonyok, azt ritkává teszik, a buzgóság, 
a világosság felé való erős törekvés és 
lelkiismeretes, fáradhatatlan munka, M.- 
Ludas áldozatkészsége, ezen kedvezőtlen 
viszonyok ditczára kivívta magának a 
dicsőséges győzelmet, mely századokra 
szól, kivívta magának a gazdasági sza­
kosztályival megtoldandó felsőbb tanin­
tézetet és lehetségessé tette a mai ün­
nepélyt.

Valóban uraim, akkor, midőn ezen 
tanintézet megnyitási ünnepélyét sze- 

I rényen megüljük, lehetetlen nekem kü­
lönösen meg nem emlékeznem M.-Ludas 
derék közönségéről, arról, mely a pol­
gári kötelességek lm felfogása által a 
községet virágzóvá, sok tekintetben egy 
ország rész központjává tette.

Lehetetlen dicsérettel meg nem em­
lékezni arról a községről, mely az 1868- 
ik 88-ik népoktatási törvény megalkotá­
sa után a megyében első fogta fel, az 
abban lerakott magasztos elveket; ő volt 
első, a ki a hatalmas zászlót kezébe ra­
gadta s megalkodta a megyének első 
községi tanintézetét és tette ezt akkor, 
midőn a népoktatási törvényben megal­
kotott uj intézményekre a felekezet és 
nemzetiség féltékeny szemekkel nézett, 
midőn még az uj intézmény iránt csalfa 
nézetek uralkodtak minden irányban.

Ez dicsősége o téren M.-Mudas- 
nak, mert zászlóvivő volt mert utat tört 
még ismeretlen pusztákon, utat tört és a 
következmények bebizonyították, hogy 
nem tette hiába.

Ha végig tekintünk megyénk tanü­
gyi fejlődése felett örömtől dagadó ke­
bellel fogjuk tapasztalni, hogy a M.-Lu- 
dasi derék közönség által megtört ut, ma 
már nőm elhagyott ; tapasztalni fogjuk, 
hogy a maros-ludasiak által mutatott 
példa nem maradt eredmény nélkül, te­
kintélyes községek hosszú sora sorako­
zott M.-Ludas mellé és megalkotók köz­
ségi iskoláikat.

A dicsőség azonban Maros-Ludast 
illeti.

8 ha első volt a megye ben e köz­
ség, mely községi lanint zutet alkotott, 
elsőnek kelletett a továbbiakban is len­
nie, és csak ugyan czélt is ért, mert a 
megyében Maros-Ludasnak volt első fel­
sőbb tanintézete. A mint az eredmények 
mutatják munkásságában a tuniigvi té­
ten nem volt megállapodás, mert tudta, 
Imgy a ki félre áll. az tért vészit, nem 
akarta ezt, hanem tért foglalt elfoglalta 
a megyebeli az első polezot, az elsősé­
get, mely őt megilleti, mert munkássá

volt n iHiiiigyiiek, mert kitűnő katonája 
volt a nép és község érdekeinek.

Hogy lelkiismeretes munka mit le­
hel rövid ti«fiáity év leforgása alatt; hogy 
a közügy iránti igaz érdekli dós minő 
gyümölcsökkel hir — mutatja M.-Ludas 
példája, a fennálló tanintézet, melynek 
megnyitási ünnepélyét üljük.

Mit várhatunk ezen taniiiintézettöl P 
Mi várunk a sötétben égő fáklyától, 

mely környezetéi megvilágít és arra 
egyúttal fényt vet? Mit várhat a vak, a 
ki látó tehetségét visszanyeri, a világos­
ságtól P Mit várhat az éhes a kenyértől 
a szomjuzó a víztől; a száraz föld az 
esőtől P Mit várhat a virág a nap suga­
rának melegétőlP Ápol, gyógyít, melegít, 
és világit, vágyakat elégít ki, és áldást 
hint minden irányban!

Hány mag vész el a földben, mert 
nem volt nap fénye, vagy nélkülözte az. 
esőt? Hány tehet ég enyészett el a né­
pek tengerében, mert nem volt közel 
intézet, moly azt megismerje é* fejlessze 
tovább! Hány ember intézi ügyeit saját 
érdekei ellenére, mert nem bírja az igaz­
ságot kikutatni, hány ember megy tönk­
re, mert nem ismeri a jót, szépet és ne­
mest; mert nem tudja mi n jó és mi 
a rósz!

A tanintézetek világitó fáklyák ; az 
igazságnak fénylő oszlopai — az igazság 
forrásához vezetik az embert, mindenkit 
egyformán és a fonáshoz a gunyhók 
igénytelen árva szülöttjének ép oly joga 
van, mint a palotákban lakó dúsgazdag 
fiának, — ezen intézetekig ember és em­
ber között van különbség — az iskolá­
ban elenyészik minden, a választó falak 
leomlanak, embert emberhez fűznek, 
mert az igazság, a tudomány egy, közös 
vagyon, s az ember pedig eszes lény ; 
mindenki nem annyit ér, a mennyit nyom, 
vagy ft mgnnyit tározója ereszt, hanem 
annyit, a mily mértékben ismeri nz igaz­
ságát, a tudományt.

Mit várunk ezen tanintézettőlP
Értelmes, s nz igazságot ismerő hon 

polgárokat s a mily mértékben fogja, ön­
magából évenként ezen tanintézet e ra­
jokat kibocsátani, oly mértékben lesz e 
vidék műveltebb és gazdagabb; az or­
szág pedig erősebb, mert az erőt a mű­
veltség adja; s oly vagyon, moly vagyont 
teremt, jólétet áraszt.

Várunk értelmes s a viszonyok és 
állapotok helyes ismeretére emelkedő ál­
lampolgárokat, mert miben rejlik o vagyo­
ni emelkedésünk és jólétünk valódi in­
doka? abban, hogy ismerjük meg az élet 
minden viszonyait s tudjuk, mit, mikor 
és hogyan kell cselekednünk.

Várunk józan ós okos gazdákat, a 
kik bizonyára gazdaságuk okszerű veze- 
téséio képessegei birandnak és ez bol­
dogabb jövőnk egyik biztosítéka? Mert 
miben rejlik vidékünk szegénységének 
indoka P Az okszerű gazdaság hiányá­
ban; föld van, de termése nincs; csak 
annyi a mennyi a mindennapi falatot 
biztosítja; nem tudjuk kiaknázni a föld 
kincseit s mert áldás nincs, reményt vesz­
tünk, elsatnyulunk, s a tunyaság posvá­
nyában fetrongünk, leszünk munkátlan 
lajhárok, melyeknek nyomába a nyomor­
nak minden neme gomba módra terem, 
s leszünk koldusok.

Példaként áll előttünk a német, ott 
van az olasz, velőt ád, a kősziklának ; 
puha kövér talajt kölcsönöz sziklás ha- 
sailékok nyaktörő utóinak; a szorgalom 
és okszerű gazdasági mód: a levegő és 
föld — a trágya és alkatrészeinek ; uz 
elemeknek pontos megismerése meg­
töltik a csűrük minden részeit, te­
remtenek a semmihői mindent, terem­
tenek vagyont s jólétet.

Nekünk térségeink vannak; és termé­
keny hegyeink, a fonuohhiek ismerete ép 
azon eredmény adandja, mini más helyit 
mert az igazság a tudomány egy és nz 
isteni természet igazságos.

Ezen valóban magasztos, indokok, a 
népnek nevelése u gazdasági viszonyok

javítása vezetek a magas kormányt ami, 
hogy megy> iikuuk Maros-Ludason ogv 
felsőbb tanintézetet adjon s hogy ez 
mekkorra kegy megyénk és el. ő sorban 
Maros-Ludas iránt — a szűk pénzügyi 
viszonyok hői könnyen megimigyai ázható.

Ha a magyar kormány, mely an­
nyira szivén viseli országunk, unnak 
népei és egyes vidékei jólétét, ily szült 
anyagi viszonyok között a saját, .töltsé- 
gén, a község áldozatkész hozzájárulá­
sával, ily tanintézetet állított fel, — a 
község és vidék részéről mulhatlaniil 
beáll egy másik kötelesség — az. inté­
zetet virágzásba hozni.

Mert az iskola épület még nem ini- 
veltség, a tömeges pártolás, az intézet 
jó hírnevének fenntartása és terjesztésű 
az, mely következményeiben nagy bord­
erével bir, — igen, mutassa meg a köz­
ség és vidék azt, hogy hivatása ma­
gaslatán állva érdekeit ismeri; hogy a 
szükség teremtette meg ezen intézetet, 
mert sokan sietnek a léleknek táp­
lálókat nyeni. Egy ily századokra szóló 
s népünk anyagi és szellemi helyzete 
megváltoztotasára hivatott intézettel 
szemben a csekélyes privát érdokok 
onnyészenok el, — munkáljunk mind 
együtt és testvériesen, hogy ezen inté­
zet meszekihatólag áldásait jótékonyan 
terjessze.

Es az intézet virágozni fog, mórt a 
intézet, melynek ügyeit oly ügybuzgósággal 
és annyi odaadással intézik, mint intézi az 
iskolaszék ezen intézetét, annak lehetet­
len tért ne foglalnia, előre ne menn’o 
és no virágoznia. Akkor midőn a limit­
ért nz iskolaszéket a legnagyobb elis­
merés illeti a jövő reája a legélénkebb 
várakozással néz és várja, követeli köte­
lességének ép oly mértékben való telje­
sítését, mint a mily mértékben ezt a 
múltban tcljositetto volt.

Az intézet felvirágzását hatalmasan 
elősegítik az alkalmazott tanerők; a két 
testületnek együttes, egyetértő közremű­
ködése teremti meg az intézet jövőjét; 
elvárunk a kinevezett tanítóktól ez 
irányban mindent, bebizonyítását annak, 
hogy midőn a magas kormány a szép 
polezta őket sokak közül kiszemelte és 
arra kinevezni kegyeskedett e magas 
kegyre minden tekintetben magukat 
érdemesiteték.

Akkor, a midőn ezen intézet 
megnyitási ünnepélyét üljük n leg­
nagyobb elismerésünket és hálánkat fo- 
jezük ki azok iránt, a kik ezen intézőt 
eszméjét már évek előtt megpendítették 
és támogatták : Nagyságos Filep Albert 
ur M.-Torda megye kir. tanfelügyelője 
és tekintetes Hantz Pál ur Maros-Ludas 
jótevője, voltak elsők, a kik az eszmé­
nek kifejezést adtak s azért az intézet 
történetében nevük meg lesz örökötvo ; 
de még is a legnagyobb hódolatunknak, 
és legforróbb fiúi hálánknak kell ki fe- 
jezést adni hazánk azon nagy férfia iránt 
a ki ezen eszmének testet adott; Ma­
gyarország cultusminisztcrél Trefort 
Ágoston O nagyméltóságát az isten so­
káig eltussol

A felsőbb népiskola megnyitási 
ünnepélye Maros-Ludason.

Egy magasztos ünnepély folyt le o 
hó 22-én Maros-Ludas községében.

Valóban fényes és szép nap ez, tele 
van emlékkel.

A gazdasági szakosztály lyal meg- 
toldaIliié felsőbb népiskola megnyitási 
ünnepélye volt ez.

A díszes iskola helyiség egyik ter­
mo zászlókkal: „Éljen a haza!" felirat­
tal, volt diszilw, melyben a környék és 
község intolligontia jónak a köztigyek 
iránt annyira érdeklődő része volt jelen. 
Szép mi koszom emelte az ünnepély 
fényét és értékét. A terein zsufolásig 
telt meg érdeklődő Ital Igatósággal.

Az iinnedély sorát megkezd ’1 az in­
tézet növendékeinek kara n „Hymnus“- 
sul. Ctátitt Tokaji János, m.-bogáthi



ev. rot. lelkész, tartott, ogy magasztos 
ős lélekemelő iniiíl. l'nnfolügyelö Mol- 
(lován Gergely megnyitó buszúdét 
ogóhZ terjedelmében közöljük.

Következett Nyilradi Dénes in­
tézeti igazgató, a tanítók ős " szülők u 
gyermekük óh inkáin iránti kötelességek­
ről, moly után Nagy Domokos kuty- 
falvi ev. ref. lelkész ur tartotta szop kö- 
nyörgÓHÓt; a gyermekek éneke után tan­
felügyelő pár szóban az intézetet a köz­
használatnak átadván felhívja a közön­
séget, hogy azt saját és az ország java 
érdekében tömegesen vegye használatba.

Az tulajdonkepeni ünnepély után 
egy közös ebéd következett az intézet 
szomszéd termőben, luculusi ebéd, melyet 
a nők egyetértene és buzgosága ingyen 
teremtett;.elő a férfiak számára . Díszes 
hölgy koszorú vett az ebéden részt: a 
jókedv, atyafiságos összetartás, családi- 
fesztelenség, rendkiviil élvezetessé tette 
az asztad mellett eltöltött időt.

A toasztók sorát: Moldován Ger­
gely kir. taufe lügyelő mondotta: éltet­
vén, hazánk cultusminiszterét T ref őrt 
Ágoston ő Hagyméltéságát. A viharos 
éljenzés mutatta, hogy Ludas és a kör­
nyék jó szellemi jótevője iránt minő 
mély tisztelettel is szeretettel viseltetik 
a közönség. Éltetve lett ezután Tokai 
d. lelkes.? ur által a tanfelügyelő; titán­
ná az iskola egyes jótevői: Kendeffy Ka­
tinka gr. Andrasy Uyuiáné ő Exelentiá- 
ja, a ki az iskola részére ingyen telket 
eszközölt ki; tanfelügyelő Filep Albert 
és Hant/, PáJ urak, az iskola eszméjé­
nek első megpenditői. Kerekes Sámuel, 
Nagy Mózes egyes jelenlévő a az ünne­
pélyben hivatalosan részt vett tagokra; 
Tomcsik J. isk. elnök Tokaji János, 
Nagy Domokos , Nyáradi Dénes s taní­
tó karra, továbbá a hölgy koszomra, 
M.-Ludosan jövőjérl, s társaság egyes 
tagjaiért Ketskeniéti Sámuel, a jelen­
lévő Váudory Lajos, Keresztes Áron, 
Kerekes Sámuel, Laczhegyi Frigyesért 
üritvttünk poharat.

Délután az udvaron tarsás játék 
kezdődött, mely táczczal végződött a táncz 
pedig egy feldíszített iskolai teremben 
tartott reggelig.

A jóízű közVHCsoránál Kerekes 
Sámuel talpra esőit verses toasztjai, élezei 
és rímei nagy mértékben emelték a jó 
kedvet.

A társaság csak reggel feló bomlott
szót.

Emlékezetes júizü nap. A táncz es­
tély jövedelme a szegény tanulók felsé­
géi cséré fog tordittatni, mint halljuk va- 
lemi 100 írt.

\ an tehát gazdasági szakosztál­
lyal mogtoldandó felsőbb népintezetünk 
is, áldja meg isten azokat, a kik lótesi- 
totték.

Törvényszéki Csarnok.
1. Elnök Dr. Damokos Antal, bírák 

Barabás József, Siilutz Dénes, jegyző 
Bodó György; ügyész Csckmo Béla, 
védő: Nagy Mihály, vádlott Nagy Pé­
ter. —

ICövendi Finta Anna a tordni kir. 
járásbíróság Nagy Péter, ellen .‘15 kis- 
v<d:a es 10 kupa lisztnliuza végett pol- 
ttiiri keresi ttel lépett fel, a per kimenő- 
tele Nagy Péternek ítélt főeskiitől fel- 
teteloztetetl a melynek értelmében Nagy 
Peter 1877 martins 22-én leintette azon 
esküt, hogy Eintu Anna hazától eltávo­
zása után »álla 35 véka és 10 kupa bú­
zát nem hagyot bátra._

A polgári per hamis eskü letétele 
miatt bűnvádi térre vitetvén vádlottá 
vizsgálat folyama és oda Ítélt esküt ha­
misan tette le. —

A kir. törvényszék Nagy Péter a 
'pr. 270. 275 és 264 ik g-ok alapján a 

• * '*7 g. logalma 199-ik a pont minő­
sítésé aló csalás bűntényében bűnösnek 
mondta ki s „ btk. 202-ik §-ik alapján

4 hónapi s 111 y 11 s börtön, kai térit' 1 >; ó
álliiditlnii költségoknek Imrdo;'ásóin
Ítélte. —

Fölhívás nem tört ónt.
(-)

H i r e k.
— Még is nagy impertinentia

kell a hoz, hogy valaki 16 millió lakos 
minden gondolatáért a Tisza gondolko­
zását tegye felelősé. A „Kelet Népénél“ 
ezen inpertinentia úgy látszik teljes 
mértékben meg van, mert a gyércsi pos­
ta állomásnál elkövetett tolvajságot is 
lisza miniszter elnök terhére irja fel. 
Mintha bizony a tolvajságtól bár­
mely közigazgatás a polgárokat nálunk, 
mint a legkitűnőbb rendőrséggel biró 
állomokban, megtudná védelmezni! 
az embert. TIa az oppositio abból áll, hogy 
minden bűntényt a miniszter elnök tár- 
czájára Írják fel, akkor igen könnyen le­
hetne megbuktatni minden kormányt; 
mert mily könnyen alakulhatnának az 
oppositiobói mindenütt tolvajbandák, 
miután egyik ut volna a kormányok 
megbuktatására. Mintha a conservativek 
uralma alatt biinfonyitő törvényszékek, 
rendőrség, is közbiztonsági hivatalok ki 
volnának törölve az ország költségveté­
séből; vagy a conservativek uralma ke­
vesebb tolvajt, mutatna fel, mint más 
kormányzás. Hol van erre statistikaP 
Ellenkezőleg a conservativek uralma több 
bűntényt mutat fel, mint másféle kor­
mányzás. Különben tiszteljük a „Kelet 
Népét“ s hisszük, bogy a lapunk elleni 
„észrevételeket“ már ő maga som fogja 
többé helyeselni. Több reclamot nem is 
csinálunk néki.

— Múlt szombati heti vásárunk
nagyon látogatott volt. A vidéki gazdák 
terményeiket nagy mennyiségben hozták 
eladásra, s piaczunk felőle rendes őszi 
élénk képét. A gabona és más fő áru- 
ezikkek árai rendes piaczi árjegyzékünk­
ben láthatók. Ezek mellett megemléke­
zünk meg itta káposztáról, a mely szer- 
fedett olcsó ugyanis százat két forinton 
adják, s a tojásról a mely viszonyaink­
hoz mérten nagyon drága u. i. négy egy 
hatos. Téli gyümölcs majd semmi sincs 
s a mi beszerezhető azt sem lehet eltar­
tani, mert nagyon hamar olrothad. Hagy 
mát a szászok szintén keveset hoznak 
a piacéra, de ebben azért nem lesz hi­
ány, a helyi termelés is ki álja a szük­
ségleteket.

— „Hajtani ugyan nem illl*- 
vagyis „olyan mint a szászpap bora“.
A „M. Polgár® múlt szombati számában 
egy adomát közöl arról, hogy miként, já­
rultak egy város polgármesterének 25 
éves szolgálati jubillonma alkalmából 
adományozni elhatározott hordó borhoz 
a város lakói mind annyian vizzel. Ez 
adoma nagyon jó, de úgy hisszük sok­
kal jellemzőbb akként, a hogy azt itt 
Rídelyben a szászok között megtörtént­
nek mondják, miből az a közmondás is 
keletkezett „olyan mint a szászpap bora.“
I gynuis a szász föld bortermelő vidéke­
in a lutheránus papnak kepébe, a hívek 
gabonát és bort is adnak. A „pap kévé­
jét azonban rendesen kissebbre kötik 
niint a többit, sot meg a csiir oldalához 
is oda verik, hogy a szem hűljön ki 
belőle, V maradjon otthon. A borral pe­
dig a történt egy faluban, hogy midőn 
az eg) házfiuk elindullak a pap hordójá­
val Imgy a borkepét összogyiijtsék, a ta­
karékos szász atyafiak mindoniko u y 
gondolkozott „liizvm egy bordó bár­
ban elcsüsz egy kupa viz..“ így a liivok 
mind vizzel contribuáltak, s a szászpap 
kapott borkopébe egy bordó vizet.

„DaIköru-iini>vél a kolozsvári 
lapokból tudjuk meg hogy november 
•l án ostelyt rendez. Progrngráminjárói 
nem szólhatunk meri nem Akarunk ol­
lózni: a „l*ul kör,“ mi ni lm csak Kolozs­
vár publikuma előtt kivárnia fellépni s a 
tordni publikumot ignorálná

pinlatot mindeneseire váriunk volna a 
Dalkör ügyének közvetlen intézőjétől 
Imgy a küszöbön levő eseményről a f,nr- 
dai lapot is erlesit.se. Ezen mellőzésért 
az egylet választmányától mindeneseire 
felvilágosítást kérünk, mert arról va­
gyunk meggyőződve, hogy egy egyletet 
semmiféle privát nézetek alá helyezni 
nem szabad. Ilyen egylet részére sem­
mi féle tanitgatást nem Ígérhetünk.

— Nyugta. A császári Ottoman fő- 
consulátustól idei October hó 18-ról kel­
tezve 192 sz. a. vettük a következő elis­
mervényt ötötik küldeményünkről: A 
császári ottomán főconsulátus Budapes­
ten (110) egyszász fiz forintnak vételét 
elismeri, melyet t. ez. „Haladás8 szer­
kesztősége Tordán a császári ottomán 
hadsereg sebesültei számára szives volt 
átadni és saját kormánya nevében kö­
szönetét fejezi ki az adományozónak 
ezen nagylelkű ajándékáért. Halil a fő- 
coiisul.

Benedek Dénes, ar.-polyáni 
ev. ref, lelkész, a ki fillérestóinken gyö­
nyörű ténor hangjával, sok élvezetet 
nyújtott Makfalván lelkésznek választa­
tott sok szerencsét kívánunk a szeretett 
távozónak,

— Községi iskoláink száma nap­
ról napra szaporodik. 11 arasz to s szép 
nagy községe szintén községi iskolát 
óhajt s a mint tudjuk a tárgyalások most 
vasárnap fognak megkezdődni.

— Vándor! Lajos, a Bukaresti 
„Híradó* szerkesztője, a m.-ludasi fel­
sőbb népiskolai ünnepélyen a megalko­
tandó m.-ludusi iskolai muzeum részére 
sok becses tárgyat Ígért, Egy bár farkast, 
rókát, nyulat, s a ragadozó madarakból 
többet, szintén gyönyörűen preparálva. 
Várva várjuk a becses ígéret teljesíté­
sét, mely vidékeink első múzeumának 
teszi le alapját.

— A mi ritkaság. A gyóresi nép­
könyvtár ilyen nemben, megyénkben tu­
lajdonképpen első helyen áll. Haladása 
már is meglepő is valóban örömmel töl­
ti meg az ember kebelét. A könyvtár 
mintegy 300 kötettel rendelkezik s az 
erősen is igényben van véve. Mert a 
munka-napok sem riasztják vissza a 
munkás föld népét az olvasástól. Kivi­
szik a könyvet a mezőre s a pihenés ide­
jét, alvás helyett, olvasással töltik cl. 
Valóban oly szép vonás a mi ritkaság.
A népkönytár, mint társaság már meg 
is alakult és az alapszapályok felterjesz­
tés végett tanfelügyelőnek áradattak. Sok 
érdeme van a könyvtár cs egylet meg­
alakítása között Zathureczky Károly ev. 
ref. lelkész urnák, vajha o példát követ­
nék más községek is saját javukra s az 
ország művelődése érdekében.

— Hymen. Kovács Péter, pos­
takezelőnk és Szabó Luiza ev. ref. 
tanítónő esküvője hétfőn délután folyt 
lo. A megható lélekemelő egyházi szer­
tartást, Tiszteletes Fűzi Sándor ur 
végezte; eszmékben gazdag beszédet tart­
ván. Áldást kívánunk e szép frigyre!

— Megrendítő eset történt Bics­
kén c hó 11-én. Hold János 34 éves 
napszámos egykor Csorna Ferencz ve- 
rcsnadrágosa nejét a 24 eves Frank Er­
zsébet vágott ólommal töltött pisztoly­
ból agyon lőtte. Áldozatát aztán nz ágy 
alá tolta, s egy mosótekenővel lebontotta 
maga pedig az ágyra feküdt ós pipázott, 
mígnem édes atya bement hozzá ós kér­
dezte hol az Erzsi ; de a fia nem felelt, 
s az ör 'g gyanakvólag nézett körül, mi­
dőn az ágyelőlt vórtocsát pillantott meg. 
Ekkor a gyilkos leugrott az Agyról s el­
távozott ki a kukurie/ák felé (egy huz- 
géságot fitogtató rendőrfőnök drótén be­
szélte el, hogy Beidet elfogatta.) A fog­
lárok hiába keresték, élve nem jöttek 
nyomára. Midőn n hó 13-án d. ti. 3 illa­
kor a pap szerencsétlen nejét elénékelte 
már ő is bonczasztalan feküdt. Éjjel n 
szellőbe ment s a pinezn hajlék tetejét 
felszakilotla s úgy hatolt be oda, hol őt

Véres tettének indoka kevéssé imeretes. 
Meszelnek az emberek Mik mindenfélé­
ről, de ezeket elhallgatjuk, csuk azt ein« 
bljűk még meg, Imgy Fiánk Erzsébet 
liicske egyik szépei közé tartozott. Es 
ez igaz, mert holtan oly igen szép volt. 
Szegény megtört öreg édesanyja is ngy 
huezuzott el tőin : Lasse Dein zucker 
süsses Mund noch einmal küssen, und 
dann Addiő I

— Montenegrói csendélet. Cat-
taróbol jetenlik a „Timos“nek, hogy a 
Montenegróban levő horczegovinai mo­
noi, ültek részére érkezett segély pénzek­
ből néhány százezer frankot elsikkasztot­
tak. Milianoff Marcot, a kucsiak hires fő- 
nöket pedig egy rokona, személyes ho- 
szubol meglőtte, de állapota nem remény­
telen.

Paraszt, ki a rókát meglopja.
Ausztria egyik falujában történt, hogy 
egy paraszt kölyökrókát fogott s udva­
rán megkötötte. A rókaanyók vigasztal­
hatatlan volt fia vesztesége fölött s ad­
dig szimatolt utána, mig egy éjjelen rá­
akadt. A gyöngéd anya ettől fogva éjjel 
hozott fogságot szenvedő fiák valami 
inycsiklandóztatót: megfojtott galambo­
kat csirkéket kacsákat, még pedig 
annyit, hogy nem is birta elkölteni. A 
paraszt el hamuit e baromfiszálitmá- 
nyon és hogy ki tudja, mikép kerül az 
udvarára, lesbe állt. A következő éjen 
mindjárt fölfedezte, ki a szorgalmas szál­
lító. De nem hagyta el addig lesét, mig 
a rókaanyók el nem távozott. Alig for­
dult azonban ez ki az udvaron, oda ment 
fogolyrókához s clszedto tőle a zsák­
mányt, azt gondolva magában a mit a róka 
hoz, megeheti a paraszt is. És valamint 
mások naponkint a tyuk alól szedik el a 
tojást, úgy szedte el ő minden haj na 1- 
ban a gyöngéd anya szeretet adományát, 
a jól lakott velő öröme azonban nem 
volt tartós, mert a rókát egy éji járata 
közben agyonütötték. A paraszt viselt 
dolgának hire menvén, azon törik most 
a falu bölcsei fejüket, vájjon a paraszt, 
ki lopott jószágot szerzett ily utón ma­
gának, büntetés alá fugható-eP

KÖZGAZDASÁG.

Piaczi árjegyzék
a íordai vásárra 1877. octob. 20. hozott! 

tárgyaknak

1 hectoliter: t. búza 8 fit. 50 Tavasz
tisztabuza 7 frt.------Elegybuza 6 frt.
50 kr. rozs 6 frt. — Árpa 3 frt. 50 kr. 
Zab 2 f. 25 kr. Törökbuza 5 frt. 50 kr.
méter mázsa széna kötetlen 2 frt. _
kr. Alomszalma 1 méter mázsa 25 kr. 
Tűzifa köbméter 3 frt. 20 kr. Marhahús 
1 kilogramm 36 kr Disznöhus 1 kilo­
gramm 56 kr. 'fúró 1 kilogramm 56 kr.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdér. octob. 23

5% Metaliques 64.10. - 5% Nemzet 
kölcsön 66.80 1860-iki államkölcsön 
74 35 Mankrészvények 109.75 HiUl- 
részvényelc 8 38 London 210.80 -- 
Úrbéri kötvények: Magyarországi 117.90. 
Temesvári 77.25 Erdélyi 76.— Uorvát- 
szláv. 74.30. Ezüst 85.50. Cs. kir. arany 
5.66 — Napoleond’or 9.48.

# N y 1111 6 r.
lygy hátultöltő kétcsövil da­

mask Lcfodieiui vadászfegyver
és egy _ idomított jó VilíllísZ kopó 
eladó. Értekezhetni ezek iránt Volz 
es tar sä könyvkereskedésében.

* E rovat alatt megjelenő közle­
ményeken a szerkesztőség esnk a sajtó 
hatósággal szemben válni felelőséget.

I'th’lüi SCYt/i'C'U/Ó úti h'itlt/ú tulaj,I; Volz 1$.
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Figyelemreméltó
idegbajok- és nehézkórban

szenvedőknek
Legújabban feltalált gyógymód

Számtalan hálairatot
mutathat fel sikeres gyógyításról

Sylvius Boas
Specialista idegbajokban

Értekezhetni reggel 8 órától este 8 óráig 
BERLIN 8' IV.

Eriedrichstrasse 22.
Levélbeli megkereszésre is.
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(15—49 102)

SarSYLViUS BOAS urnalr^ag

az Auxilium orientis feltalálója
Specialista idegbajukban

Berlin Frie/lriehstrasse 22, I.

A „Tribüné 182-ik szdnidbau következő czikket hozza.

Ä5“ Ha mindjárt nem tagadhatni, hogy újabb időként a gyógyászat torán 
konyenhívők, kizsákmányolása a legkülönfélébb kiserietek tétettek nevezetesen 
a sok titkos szerekkel való üzérkedés tetőpontját érte azt sem lehet eltitkolni 
hogy számtalan segédszereket mutahatfol az újabb gyógyászat melyek: a leghiztó- 
sabban hatnak s mégis kevéssé ismeretesek. Ezek közé tartózik az Aucilium 
orientis. A kelet mostanig alig ismert gyégyfiveiböl készíttetik s a ve-vészét és a 
orvosi kar első^ tekintélyei által megvizsgáltatott. Eltávolítja a legnagyobb" fokú néz 
beikért mell es gyomorgörcsöket. Ki a most nevezett betegségeket s az azokná 
akalmattatni szokott szerek hatástálanségáról tudósaiéval bir az minden esetre- 
nagyra fogja becsülni e gyógyszer számtalan bálanyilatkozat bizonyltja sikerét 
A betegség s annak alapotáról beküldött értesítésre megküldöm gyógyszer melyhez 
egy részletes utasítás van assatolva. Melegen ajánlhatjuk tehát Sylvius Boas 
urat Berlin, (Friediehstrasse 22, 1. Etage) mint ideg bajokban egyedül histosan kezelő 
orvost mar csak azertis miután diját esak sikeres gyógyítás után fogad el.
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Legfontosabb a háztartásnál!!!
Az őszi Idényre dúsan ellátott Raktáramat bátorko­

dom a n. é, közönség figyelmébe ajánlani.
Frissen érkezett fűszer áruim között nagyon ajánlato­

sak: a kitűnő Ananász és Jamaicai Rum, több félő va­
lódi Tliea, finom Groy Sajt, Sardinia Angolna és páeztdt 
Hering, úgy közelebb érkezendő Viza Ikra. valamint W- 
jobb fövő Stockeraui nayyszemű Lencse és szép viassz Sár­
ga héj nélküli franczia Borsó sat.

Fs hog\ tisztelt vevőim eddigi szives bizalmát mé<v- 
jobban megnyerhessem, mind e Czikkeken kívül a Czukor 
valamint a mindennapi legszükségesebb czikkek árát

Totemessen leszállitottam.
Bővebb értesítést adnak közkézen forgo árjegyzékeim 
Nagy-Enyed, October hóban.
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Tömlő orsók. Kovács fúvók, foíoró-ponyvok, fizod morlo^olt és súlyok,
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Kiiyvbereskedés Tordán.
■gy . «Ä tyäÄÄÄ egr *• PAPÍR-ÜZLET Mtesésdt, <a
inasra juttatni, hogy az itteni piaczon egy ' ' t USZUn e e^e enni» mi<^n ezennel szerencsések vagyunk köztudo-

Könyvnyomdát
állítottunk fel, öszvekötvén azt egy

Könyv-, mii-, hangjegy-, iró-, rajz- és papir-raklárral
és igyekeztünk azt a kivánalmaknak megfelelően berendezni. — Egyszersmind a

ezimü lap mint Torda-Aranyos-megye közlőmének kiadását , ,
. 5 ” °Mn kilütt Wkkk <««-««*»* elfogadunk. -

nyrexi ÄXjÄE sSÄtfev,evéiwirok
a leffilltánvnsnhh nmlmn , e szóval minden a nyomdához tartozó munkák ’

váuyők sat., könyvek különösen az olskohík hasxníií*iHí-1'nivlí?re>seíe!í’ végrehajt<ísi kérések, megkiitalmaz-

megrendelést elfig!uhi’iik'l'ésl'g(ors!iiim eszközlfink'S’:^vT'j“ imt"' ten'-"!kre * .CRf' «“kn"tn'11” Vli«" «»M«,
ö- ts/Koziiinií. végűi im es rajz papírok es eszközök minden fóihíi-íhólsawsKu ,w .**-1»M"

,4g m=gol6gedé»ét kinyerni logfíbb törik,tiönk''i«n!Í!'g 8ZIVM l’arlfo*MÍ* <a oW-'-' kifolyólag becses megrendeléseit, melyeknek eleget tehetni és a kezein

VOLZ és TÁRSA
Or. Mann,nth Márton ur híizámíl.

Ny. Volz Bálintnál Tordán.


